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N’a marit credinţa nici la oraşe!
Afirmaţiunii, cam pesimiste, a părin

telui protoiereu Dr. Ştefan Cioroianu (Tel. 
Rom. Nr. 16) că la oraşe credinţa este 
ciuntită şi înăbuşită, voi încerca a răspunde, 
producând date reale, pentru stabilirea ade
vărului, că nici la oraşe încă n’a murit 
credinţa.

Fac acest lucru pentru constatarea 
unei stări faptice de interes general. Intru 
apoi în colegială şi prietinească discuţie 
cu un distins biserican, om al condeiului, 
şi din motivul că la noi, în ultimul timp, 
în faţa chestiunilor de interes pastoral, 
scoase la iveală de oameni ai bisericii, s’a 
produs prea puţin răsunet, — fapt care 
nu poate fi de folos bisericii noastre şi 
slujitorilor săi.

Contrar celor susţinute de părintele 
Cioroianu, afirm că credinţa la oraşe este 
încă vie.

Voi produce în acest scop câteva 
fapte, ca rezultate pozitive ale credinţii din 
care au izvorât.

D e astă dată mă voi mărgini Ia so 
cietatea din Sibiu, în mijlocul căreia tră
iesc de patru ani, —  timp în care am avut, 
în urma ocupaţiunii mele, dese prilejuri să 
mă conving despre credinţa sau necre
dinţa păturii intelectuale româneşti.

Credinţa vie şi activă a orăşenilor 
noştri s’a manifestat în interesul viu, în
soţit de donaţii materiale însemnate, care 
anual depăşesc suma de una sută mii 
de Lei, contribuite de intelectualii orăşeni
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Predică
la Dumineca IV din Postul păresimilor

Acest fel cu nimica nu 
poate ieşi, fără nnmai cn ru
găciune şi cu post.

Mar cu 9, 29.
Iubiţi fii, — Un tată are un fiu cu duh mut 

şi-l duce la isus, să-l vindece. încercase înainte 
de aceea toate leacurile şi toţi doftorii, şi dela 
învăţăceii lui Isus ceruse a-i vindeca fiul, care se 
chinue de tremurătură. Nu se arătau semnele 
vindecării, şi copilul din ce In ce suferea. Atunci 
vine Insuş tatăl la Isus, şi Isus vindecă copilul. 
Cum ? I-a fost destul un cuvânt, ca necuratul să 
părăsească pe cel ce 1 tinea legat şi-l chinuia 
cumplit. Minunea pe toţi cei de faţă i-a băgat 
In spaimă.

învăţăceii, fricoşi şi ei de ce văzură, au în
trebat: De ce noi nu am putut vindeca tndră- 
citul ?

Isus a zis: «Acest fel (diavolul) cu nimic 
au poate ieşi, fără numai cu rugăciunea şi cu 
postul».

Oprindu ne asupra răspunsului lui Isus, 
fără greutate vom afla, că cuvintele cuprind o

pentru problemele mari din domeniul ca
rităţii publice.

Să luăm d. ex. orfelinatul întreţinut 
de Consistorul arhidiecezan, o instituţie în 
care sânt adăpostiţi peste 80 orfani de răsboi.

Acest orfelinat, — dacă credinţa so 
cietăţii trezite la viaţă de cuvântul cald al 
Arhipăstorului nostru Nicolae n’ar acţiona, 
producând în tot anul rezultate îmbucură
toare, — din fondurile sărăcăcioase ale bi
sericii noastre, apoi din ajutorul insuficient 
primit dela stat, nu s’ar putea susţinea.

Şi dacă totuşi există şi înfloreşte or
felinatul, e dovadă că inima orăşanului 
tot mai ştie să se încălzească de focul 
sacru al credinţii în răsplata dumnezeiască.

Este adevărat că jertfele şi semnele 
credinţii la oraş de multe ori dispar în 
sgomoti’l vieţii, — faptul însă nu ne în
dreptăţeşte a trage Ia îndoială credinţa 
orăşanului, dovedită prin fapte, poate la 
oraş mai puţin comentate, decât faptele 
creştineşti ale celor dela sate, viu discu
tate în micul lor cerc de activitate.

Mă îndrept acum la alt argument, de 
natură mai intimă sufletească pentru do
vedirea afirmaţiunii, că bogăţia, luxul şi 
sclipitoarea civilizaţie nu sânt duşmane 
credinţii, dacă în mijlocul acestor ele
mente ale vieţii dela oraşe, cuvântul p ă 
storului sufletesc este stăpân pe sufletele 
încredinţate lui, întru alimentarea şi pro
pagarea credinţii străbune.

Cavaleria armatei române trăeşte desi
gur într’un mediu unde bogăţia, luxul, ci
vilizaţia, cultura sânt bine cunoscute.

recetă, un fel de mijloc de vindecare, pe care | 
Isus II recomandă şi Apostolilor spre întrebu
inţare.

«Acest fel se poate vindeca cu rugăciunea 
şi postul». Cu alte cuvinte, rugăciunea şi postul 
sânt bune şi spre mântuirea creştinilor, dar şi 

*spre vindecarea lor trupească. «Domnul vindecă 
toate boalele tale» — zice Psalmistul (Ps. 102,2).

Acest fel de a judeca nu place fiilor vea
cului, acelor fii — se înţelege — cari nu se prea 
îndeletnicesc cu lucrurile sfinte. Zic ei: «Dof
torii, nu preoţii, vindecă boalele oamenilor». 
Dar greşesc. îndată pricepem greşala:

Orcare dintre voi, iubiţilor, a cercetat gră
dini şi grădinari. Cel puţin odată In viaţa sa a 
văzut şi felul de a altoi pomii şi florile. Cum 
inoeşte grădinarul pomul? Taie In trunchi rană 
adâncă sau mai puţin adâncă. Că va fi aducând 
dureri pomului rana de cuţit, nu se ştie, ne- 
având pomul grai. Aceea se ştie şi se vede, că 
rana cauzată de cuţit încetul pe încetul se mic
şorează. Coaja nouă ia locul celei vechi. Oră- 
dinarul, ca să ajute mersului de vindecare, a- 
plică anumite alifii, nu cumva umezala din afară 
să străbată la rană şi să putrezească lemnul. 
Altă vindecare nu face. Rana ea de sine se În
cheagă şi pomul din puterea sa se tntramă. 
Acesta este cazul şi la vindecările boalelor omu
lui. Boalele omeneşti sânt anumite rane, văzute 

I şi nevăzute, ce se produc In trupul nostru. Ra-

Ei bine! In mijlocul acelei lumi scli
pitoare am fost în săptămâna trecută mar
torul unui act, bazat şi răsărit dintr’o  pro
fundă credinţă în Dumnezeu: un senti
ment religios creştinesc vrednic de co
mentat 1

Şi adecă; 40 căpitani de cavalerie 
din promoţia 1915 — ofiţeri ieşiţi sublo
cotenenţi în 1915 —  la finele cursului 
de echitaţie terminat în şcoala de cava
lerie din Sibiu, şi-au exprimat unanima 
dorinţă ca, pentru odihna sufletelor alor 
5 camarazi ai lor morţi în răsboi, să le 
servesc un parastas.

Au asistat astfel toţi aceşti ofiţeri, ear 
când după terminarea serviciului religios 
li-am pus întrebarea: «Sânteţi cu toţii 
convinşi şi credeţi că aţi săvârşit azi o  
faptă cu adevărat creştinească, sau aţi as
cultat de glasul obiceiului ? unul dintre ei 
îmi răspunde profund emoţionat: «Pă
rinte, în valurile asaltului o singură pu
tere ne-a susţinut, credinţa în Dumnezeu 
şi ajutorul său, şi dacă felul ocupaţiunii 
noastre nu ne permite să ne manifestăm 
mai des această credinţă a noastră, nu 
înseamnă, că o  am pierdut, căci nu poţi 
pierde nici odată ceeace este concrescut 
cu fiinţa ta»!

Aceşti orăşeni, şi ceilalţi ca dânşii, au 
donat pentru orfani câte 50 lei, adunând 
corpul nostru ofiţeresc în acest an 12,000 
lei pentru săraci! Sânt acestea suflete 
lipsite sau slăbite în ale credinţei?!

Alte dovezi: In Sibiu, la catedrala 
mitropoliei, în Dumineci şi sărbători, lume

nele acestea, după producerea lor prin ceva în
tâmplări, îndată încep mersul vindecării, dar 
fiind mersul vindecărilor mult-puţin Impedecat 
de cauze ce nu e locul a le spune aci, — via 
medicii şi, sub numele de leacuri, aplică anu
mite alifii ce se potrivesc boalelor, punând ast
fel stavilă lăţirii puroilor, şi dând ajutor puterii 
de viaţă a omului, ca să isgonească răul din 
trup. înşişi medicii mărturisesc, că nu ei, ci na
tura vindecă bolnavii.

Natura vindecă, va să zică, rana pomului, 
şi tot natura vindecă oamenii bolnavi.

Binel De unde are natura puterea vinde
cătoare? Răspundem: Celce a zidit natura, Acela 
a tnzestrat-o cu această putere! Dumnezeu a 
dat naturii puterea vindecătoarei Eată deci do
vedit In mod neîndoelnic faptul, că precum Isuc 
a vindecat in mod minunat pe un îndrăcit, In 
mod minunat ne vindecă şi astăzi Dumnezeu 
cu puterea Sa ce cuprinde tot pământul; şi deci 
prof. Moise cu drept cuvânt a putut scrie In 
cartea sa: «Vedeţi, vedeţi, că eu sânt şi nu este 
Dumnezeu afară de mine; eu voi ucide şi voi 
face viu; bate-voi — şi eu voi vindeca» (II Lege 
32, 39).

întreagă firea din jurul nostru e plină de 
vindecări minunate. Nu este fiinţă care nu s’ar 
împărtăşi de puterea vindecărilor. Se vindecă 
adese bolnavi la a căror vindecare a renunţat 
ştiinţa omenească. Căci se adevereşte şi aici:
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multă vine la biserică, bogat şi sărac as
cultă cu o adâncă evlavie, în biserica ar
hiplină, serviciul religios şi cuvântul ro
stit de pe amvon, care nici odată nu ră
mâne mut...

Lucrul principal este fireşte ca pă
storii tuturor parohiilor să-şi acomodeze 
activitatea mediului şi noilor împrejurări 
în care trăim, adoptând formula lăsată 
nouă de Mântuitorul lumii: «Fiţi isteţi ca 
şerpii şi blânzi ca porumbii>...

Acolo unde credinţa nu înfloreşte, 
prea adese păstorul sufletesc este cel vi
novat. Pr. militar I. D ăn cilă

Alegere de episcop!. Ministerul cultelor 
a hotărât ca marele colegiu electoral să se în
trunească tn ziua de 16 Martie 1923, spre a 
proceda la alegerea titularilor In scaunele epis
copale vacante şi nou înfiinţate.

Acordul încheiat între partidul naţional şi 
cel ţărănist nu este văzut cu ochi buni nici de 
unii ardeleni aderenţi ai partidului naţional, nici 
de tachiştii intraţi în acest partid. Nemulţumiţii 
afirmă că şefii partidului naţional au făcut o 
greşală în ale politicei, când s’au lăsat înrâuriţi 
de elementele tinere, cunoscute pentru simpa
tiile mari ce poartă ţărăniştilor.

Apropierea de ţărănişti cari, In alegerea 
armelor de luptă, nu sânt preocupaţi să vină 
la guvern, ar însemna că partidul naţional În
cetează d’a mai fi partid moderat şi de guver
nământ

Dela întrunirea publică a românilor creştini 
ortodocşi

Moţiunea, despre care am făcut amintire 
In numărul trecut al ziarului nostru, este urmă
toarea:

Noi, cetăţenii români creştini ortodocşi din 
capitala Bucureşti, întruniţi astăzi, 4 Martie 1923 
ora 2 p. m., in sala Dacia, după chemarea cleru
lui bisericii noastre naţionale, creştină orto
doxă;

Am ascultat cuvintele preoţilor şi concetă
ţenilor noştri despre marea ruşine ce se aduce 
bisericii noastre strămoşeşti, prin aceea că, fără 
nici o vină, i se răpeşte prin noua constituţie 
ce Onor. guvern propune a se da României 
Mari, dreptul ei de biserică dominantă a statu
lui român pe care-l are stabilit prin art. 21 al 
vechei constituţii, cum şi despre marea primej
die naţională ce va rezulta pentru România noa
stră,* prin aceea că neamul nostru daco-român

«Înaintea lui Dumnezeu nimica nu este cu ne
putinţă» (Luca 1, 27)

De aceea fiii veacului, naturaiiştii, fie cât 
de învăţaţi, nu au nici un titlu de drept a lua 
peste picior preoţii şi biserica, dacă predică şi 
învaţă din sf. Scriptură, că vindecările le exo- 
perează o putere tainică, ce o numim Dum
nezeu.

Constat adevărul şi trec înainte spre a do
vedi, că postul şi rugăciunea sânt mijloace ce 
duc la vindecări.

Iubiţilor I Vindecarea ranelor de care am 
vorbit, la arbori o îndeplineşte sucul ce arborii 
cu ajutorul rădăcinilor îl sug din pământ. Sucul 
umblă în sus şi în jos prin arbore şi întregeşte 
ce s’a stricat. Prin vinele omului circulă sângele, 
care — cum ne spun medicii — şi el e suc ce 
duce cu sine acele materii din care se întregesc 
ori înlocuesc total organele stricate ale omului. 
Sucul ce circulă prin lemn merge neted, dar se 
întâmplă să sbucnească ca să strice ţevile sau 
canalele de circulaţie. Arborelui vânturile ce rup 
şi viermii ce rod îi pot strica numai. Nu aşa la 
organismul omenesc. Trupul Îşi primeşte sucul 
dela mâncările ce le înghiţim noi. Mâncările 
aceste odată pot fi îmbelşugate, prea îmbelşu
gate, altădată slabe, prea slabe, de nu le poate 
mistui stomacul. Mai vin sguduirile trupeşti şi 
sufleteşti. Toate, toate aduc perturbări în orga
nele omului şi le slăbesc. Boalele deci nu le 
putem incunjura şi moartea vine uneori prea de 
timpuriu.

Adevărat, că la începutul zidirii, nu a fost 
aşa. Omul (Adam) a fost creat deplin săuătos, 
şi trupeşte, şl sufleteşte. Aveau oamenii primi-

creştin ortodox, va fi lipsit de singura lui carac- j 
teristică care-i da titlul de «dominant» adică 
«stăpânitor» în mijlocul şi de asupra celorlalte 
neamuri care compun ţara noastră.

Ne simţim datori să reaminţim Onor. gu
vern şi reprezentanţilor noştri în Adunarea legis
lativă Constituantă, că biserica noastră strămo
şească creştină ortodoxă, nu este «factor de cul
tură» sau «colaboratoare» a statului român cum 
o numesc necunoscătorii; ci, această credinţă 
şi biserică strămoşească este creatoarea neamu
lui nostru românesc; pentru că din timpurile 
latin si dac, ambele păgâne şi Învrăjbite, aşa 
cum le-a lăsat împăratul Aurelian la anul 271 
d. r., când a părăsit Dacia şi când s’a lăsat 
asupra acestui pământ Intunerecul nepătruns al 
neştiinţei istoriei timp de o mie de ani, în veacul 
al 13, trăeşte ca stăpân, tn tot largul cuprins al 
vechei Dacia un neam nou, bine închegat, cu 
un suflet creştin ortodox şi cu limba noastră 
românească.

Biserica noastră strămoşească este crea
toarea statelor politice Muntenia şi Moldova, 
state creştine în care «stăpânesc» strămoşii noş
tri, cari până la moartea strălucitului nostru Voi
vod Mihai Viteazul, n’au avut altă viaţă politică 
de cât aceea creştină, închinată cu atâta putere 
Sfintei noastre Cruci, încât această cea mai 
glorioasă parte a istoriei noastre naţionale, în 
care sângele strămoşilor noştri au curs valuri 
în nenumerate răsboae, încât a uimit şi pe 
străini, se numeşte în istorie «epoca creştină».

Biserica noastră strămoşească a creiat cul
tura românească şi ea a aprins cea dintâi lu
mină a conştiinţei naţionale; ea a ocrotit această 
conştiinţă naţională de primejdia slavismului şi 
a grecismului politic, ducând principatele române 
până la 1821 şi făcându-le să audă şi să înţe
leagă pentru prima oară glasul libertăţii prin 
vorba, prin fapta şi prin jertfa lui Tudor Vladi- 
mirescu.

Biserica noastră creştină ortodoxă, a unit 
principatele; ea a făcut răsboiul glorios al inde
pendenţei dela 1877, pentru că jertfa părinţilor 
noştri s’a făcut în numele sentimentului lor 
naţional creştin, iar nu cultural, pentru că cul
tură aproape nu exista atunci.

Biserica noastră a întemeiat regatul liber 
al României şi tot ea a ţinut viu şi înflorit Idea
lul nostru naţional al unirii tuturor românilor, 
până la răsboiul cel mare dela 1916/1918.

Biserica şi ctedinţa noastră strămoşească 
au făcut minunea biruinţei dela Mărăşti şi Mără- 
şeşti. Nu armele sau ştiinţa militară, ci hotărâ
rea de a se jertfi, de a-şi da viaţa în mânile lui 
D-zeu, aşa cum şi-o jertfiseră, sute de ani îna
inte, strămoşii noştri, au făcut pe ostaşii noştri 
— copiii, fraţii şi părinţii noştri — să lupte în 
cămaşă, cu pieptul gol, dar cu sufletul lor creş
tin ortodox mai înalt şi mai tare, ca toate ţările 
şi meşteşugurile răsboinice ale neamţului ocu 
pant şi ale ungurului tiran. Şi i-au învins, i-au

tivi viaţă lungă. Se bucurau şi de sănătate mul | 
ţămitoare. Nici se spune nicăiri în Scriptură, că 
i-ar fi repus boala, decât bătrâneţele. Să se în
tâmple să învie vreunul din aceşti strămoşi şi 
să afle că generaţia modernă la etatea de 30 
ani e gârbovită de spinare şi abia î?i duce mem
brele slăb te, — cu bună seamă s’ar întrista 
foarte, şi năcazul I ar răpune din nou în mor
mânt.

Cum se expl'că faptul acesta trist? Oamenii 
primitivi au trăit mult, căci trăiau mai natural 
ca noi. Boalele şi moartea se apropie numai de 
organismul moleşit.

Patimile au adus degeneraţia în omenime 
din neam în neam, şi organismul omenesc — 
puternic la început — din tată în fiu s’a piper
nicit, pentrucă Dumnezeu pedepseşte desfrâul i 
până la al şaptelea neam (Leviţi 26, 18).

Tinărul îndrăcit care sta înaintea lui Isus, 
avea o păcătoasă moştenire. Boala sa era du
blă: Pătimea şi cu trupul, şi cu sufletul.

Ce face Isus? Vindecă, adecă aduce la 
stare normală sufletul şi îndată stare normală 
împrumută trupului băiatului.. A dat — cu alte 
cuvinte — şi trupului, şi sufletului, putinţa de a 
funcţiona, ca înainte de boală. Vindecare, gră
ind in termini medicali atât va să zică cât a 
îndrepta din nou maşinăria omenească, dând 
fiecărui organ putinţa unui mers nelmpedecat.

Acum putem fi înţeleşi deplin. Rugăciu
nea şi postul, pe care Isus le recomandă ca 
mijloace de vindecare, tocmai la acest rezultat 
duc. Normalizează funcţionarea organelor noa- 
stre. A ne ruga înseamnă a ne întoarce cătri 

I Dumnezeu, dar a ne întoarce nu din buze, ci

gonit, i-au spulberat din Ardealul nostru, pe care 
l-am desrobit cu jertfa noastră creştină ortodoxă 
a 800.000 de «morţi pentru Patrie» din cei mai 
buni ai noştri!

Biserica creştină ortodoxă, a dat fraţilor 
din Ardeal tăria să reziste o mie de ani ungu
rilor! Toate asupririle şi toate crimele n’au fo
losit la nimic ungurului stăpân, până ce el lovea 
numai trupul neamului nostru, pe când sufletul 
lui creştin ortodox trăia sus de tot în idealul 
unirii, unde nu era putere să-l ajungă. Chiar 
când o parte din preoţi şi vlădici, cu un mitro
polit sperjur, şi-au vândut sufletul lor creştin 
ortodox, catolicilor, făcând «unirea» dela 1691, 
sufletul neamului nostru a gemut de durere, dar 
a trăit înainte, a luptat, a suferit, şi a biruiţi

Biserica noastră creştină ortodoxă a făcut 
încoronarea dela Alba-Iulia şi dacă catedrala 
stă astăzi, falnică, stă pentru că e zidită pe te
meliile bisericii mitropoliei creştine ortodoxe a 
lui Mihai-Viteazul care a întărit-o, făcând-o pe 
veci nedestructibilă, cu nobila jertfă a propriei 
sale vieţi; biserica noastră a plâns de durere 
când a văzut că vlădicii şi mitropolitul fraţilor 
uniţi, au preferat să rămâe afară, cu duşmanii 
noştri, de cât să încoroneze în Catedrală pe 
Regele Ferdinand al tuturor românilor.

Biserica noastră, ca o mamă adevărată, în 
dureri a născut, în dureri a crescut neamul no- 
tru, numai cu un singur gând: Să se împli
nească voia lui Dzeu care ne-a aşezat aici la 
gurile Dunării, pentru împlinirea menirii noastre.

La 1864 neamul românesc al Principate- 
lor-Unite, şi-a dat constituţia astăzi în fiinţă. Cu 
această ocazie guvernul de atunci a cerut adu
nării legislative să voteze, privitor la sfta noa
stră biserică, următorul proiect: «Religiunea 
ortodoxă a răsăritului este aceea a majorităţii 
românilor» adecă, aşa cum propune astăzi gu
vernul actual, insă, marele patriot Ion Heliade 
Rădulescu a propus atunci amendamentul: «Re
ligiunea ortodoxă a răsăritului este religiunea 
dominantă a statului român». Bunul român Du
mitru Tăcu, a arătat că propunerea guvernului 
este datorită propagandei catolice, a dovedit 
«că dacă n’ar fi fost în aceste 2 ţări religiunea 
ortodoxă, azi n’ar fi fost statul român. Sufle
tul creştin ortodox al neamului a triumfat tn 
inimile deputaţilor constituţiei dela 1864 şi fn 
contra guvernului, s’a votat propunerea lui Ion 
Heliade Rădulescu, adică aşa cum este înscris 
în actuala constituţiei

Astăzi, în urma stăruinţelor «catolicilor», 
duşmanii noştri de tot-dea-una, şi cu durere 
nespusă o spunem ajutaţi de fraţii noştri uniţi, 
Onor. guvern încearcă să răpească bisericii 
noastre strămoşeşti şi neamului nostru dreptul 
înscris, adecă de a fi «Biserica dominantă» a 
statului români

Cu toată puterea sufletelor noastre ne ri
dicăm, pentru apărarea sufletului nostru naţio
nal, care este format din credinţa noastră cre-

din toată inima, cum s’a întors tatăl fiului lu
natic, care la întrebarea: Poţi crede? — din adân
cul sufletului a rostit cuvintele; «Cred Doamne, 
ajută necredinţei mele» (M. 9, 24). O mărturi
sire (rugăciune) ca aceasta ne apropie de Fiinţa 
divină şi închide uşa Ia orce pornire rea ar ieşi 
din suflet. Apropierea mai ales sugrumă pof
tele nebune, dă linişte conştiinţei, şi — sufietul 
e vindecai.

Să stăruieşti a înlătura şi tulburările din or
ganismul trupului. Acesta se obţine prin mân
cări uşoare, ori abţinere dela bucatele grele ce 
nu se mistue uşor. După această operaţie tru
pul de a sine se întramă şi-şi dobândeşti vioşia 
de mai înainte.

Se poate,- după acestea, ţinea părerea, că 
rugăciunea şi postul nu ajută la vindecare? Nu 
numai nu se poate, dar înşişi medicii vin şi 
cer dela paciemî anumite înălţări de suflet şi 
înfrânări trupului. «Crede, bolnavule, că te în
sănătoşeşti.» Nu desperai Ce însemnează vor
bele aceste doftoreşti, adresate bolnavilor? în
semnează că medicii la vindecări iau în ajutor 
credinţa celui ce sufere, întocmai cum Isus în
treba pe fiecare bolnav: «Poţi crede, ca să te 
măntueşti?» Şi earăş vin medicii şi îndrumă pe 
bolnav: cum să se m!şte, de ce să se ferească, 
ce hrană să dea trupului, ce mâncări să oco
lească... Câte odată opresc cu totului bolnavul 
dela orce hrană din afară. Au nu e acesta 
post ca şi postul ce-1 prescrie Hristos şi bi
serica ?

înălţarea sufletească şi înfrânarea sânt mij
loace ce medicii le aplică tot mai mult. Ei în
şişi susţin, că aceste mai mult ajută Ia vinde-
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ştină ortodoxă, şi pentru apărarea Sitei noastre 
biserici strămoşeşti, fără de care statul nostru, 
tare a fost şi trebue să rămână tn veci vecilor 
Ktatu! naţional creştin ortodox, nu poate existai

Denunţăm tuturor, că fraţii uniţi, prin pre
oţii, episcopii şi mitropolitul lor, în ceasul so
lemn al Declaraţiei Unirii dela Alba Iulia — 1 
Decemvrie 1918 — au cerut ca tot neamul 
nostru să se lase de religia strămoşască, şi să 
ne facem «catolici». Iată dovada: La 16 Noem- 
vrie 1922, ei, uniţii, scriu tn ziarul lor Albina 
Ntr. 242, în articolul «Replicări»:

«La 1918 ca să formeze poporul românesc 
mn trup şi un suflet, episcopii uniţi au declarat 
sărbătoreşte că sânt gata să-şi lese scaunele lor 
la clericii neuniţi, numai să ne unim odată cu 
toţii în tfo  singură biserică românească perfectă 
U legătură dogmatică şi canonică cu scaunul lui 
Sânpietru».

Din biserica naţională tn serviciul neamu
lui şi statului politic român, ei, uniţii, vor să ne 
facă biserică internaţională în serviciul papei 
de la Romai

Cu nici un preţ, aceasta nu va fii
Rugăm, cu rugă ferbinte pe Dumnezeu, 

ocrotitorul nostru de veci, să ne lumineze min
ţile şi să unească pe toţi românii creştini orto- 
locşi întru apărarea bisericii noastre strămo
şeşti şi a sufletului neamului nostru 1

Cerem M. S. Regelui Ferdinand 1, al tu
turor românilor, să ne apere de primejdia ce 
ameninţă România pe care El, cu vitejia Lui şi 
Jertfa acestui neam creştin ortodox, a făcut-o 
Mare!

Cerem On. guvern şi mai ales cerem re
prezentanţilor noştri, să-şi aducă aminte că pă
rinţii lor şi ai noştri au adormit de veci şi se 
odihnesc în religia strămoşească creştină orto
doxă.

Ii jurăm pe sufletele lor, pe amintirea pi
oasă ce sânt datori să păstreze morţilor lor şi 
pe speranţele ce nutresc pentru copiii lor, să 
nu schimbe o vorbă din dreptul scris ai bise- 
ricei noastre în art. 21 şi 23 al actualei consti
tuţii, adecă cum a fost, aşa să rămână: «Bise
rica creştină ortodoxă a răsăritului este religiu- 
nea dominantă a statului român», in vecii ve
cilor.

Aşa să ne ajute Dumnezeu!
Pr. Econom Chiriac Bidoianu

preşedinte
Popescu Tudor 

secretar

Calendar folositor şi interesant, care nu 
trebue să lipsească din nici o casă românească, 
este Calendarul Bunului Creştin pe anul 1923, 
apărut la Librăria Arhidiecezană în Sibiu. Un 
frumos volum, cu bogată materie şi numeroase 
ilustraţii. Se mai găsesc câteva exemplare.

Din parlament
In şedinţa senatului din 7 Februar înalt 

Prea Sfinţia Sa Mitropolitul primat Miron de
pune un proiect de lege, prin care se prevede 
că nici un stareţ sau monah străin să nu poată 
administra aşezăminte în ţara noastră fără pre
alabila autorizare a autorităţilor chemate.

In aceeaş şedinţă, senatorul dl Dr. V. 
Bianu întreabă pe dnii miniştri de culte, instruc
ţiune şi interne, dacă au cunoştinţă de faptul 
că în bisericile şi şcoalele romano-catolice din 
Ardeal se face iredentism maghiar. Vorbitorul 
sowie, că în catedrala romano catolică din piaţa 
Unirii din Cluj, geamul unei ferestri reprezintă 
figura coroanei «Sfântului» Ştefan, primul rege 
al Ungariei, precum şi emblema statului maghiar; 
mai aminteşte şl de cultul sfinţilor ungureşti din 
epoca arpadiană, introdus în bisericile rom.-cat. 
din Ardeal. Pentru atitudinea provocătoare a 
ungurilor ardeleni, învinovăţeşte îndeosebi pe 
episcopul dela Alba Iulia, Gustav Mailath, şi pe 
vicarul dela Cluj, Hirschler. Cu prilejul unui bal 
unguresc în sala «Reduta» din Cluj, — continuă 
oratorul,] — organizatorii petrecerii, 1. Capdebo 
şi Kappel, au ordonat să se scoată din sală por
tretele Suveranilor ţării. Roagă guvernul să ia 
măsurile necesare faţă de acţiunile de această 
natură, care primejduesc interesele neamului.

In şedinţa din 8 I. c., episcopul rom.-cat. 
Gustav Mailath dela Alba Iulia, răspunde la în
vinuirile aduse ungurilor din Transilvania în şe
dinţa de ieri. Episcopul spune că nici clericii 
unguri, nici şcoalele lor nu fac iredentism ma
ghiari?) LI se declară în contra unor asemenea 
agitaţii.

Dl M. Policrat, spune că nu putem cere 
ungurilor, să renunţe la sentimentele lor naţio
nale, dar ei nu trebue să jignească sentimen
tele poporului român în mijlocul căruia trăesc. 
Ungurii n’ar trebui să uite la ce prigoniri erau 
supuşi sub dânşii românii din Ardeal. Cel pu
ţin acum ar trebui să fie mai modeşti, mai 
ales că sub dominaţiune română trăesc foarte 
bine. (Aplauze).

Dl Al. Constantinescu, ministrul agricul
turii şi domeniilor, zice că nu este bine ca 
din vina unora, să facem răspunzătoare întreaga 
populaţiuue maghiară. Cât priveşte cazurile sem
nalate până acum, ministerul de interne şi 
cel de instrucţie vor face cercetări şi vor pe
depsi pe cei vinovaţi.

Dl Emil Pangraţi, vorbeşte de cazul epi
scopului romano-catolic Széchenyi dela Ora 
dea-Mare, a cărui eparhie se întinde şi peste 
hotarele ţării, în Ungaria. Dsa spune că acest 
episcop a obţinut autorizarea să se strămute în 
Ungaria, când i s’au pus la dispoziţie şapte va
goane cu care a plecat încărcate.

Dl Pangraţi nu înţelege ca cineva să se 
bucure de două cetăţenii. Episcopul Széchenyi

care, decât leacurile din farmacie. Sânt aceste 
şi un fel de mijloace terapeutice, (de preîntim- 
pinare a boalelor) pentrucă pururea ţin în cu
răţenie trupul şi sufletul.

Am atins aici un moment ce pune în le
gătură strânsă biserica cu spitalul. Nu se poate 
altfel. Biserica — şi credinţele religioase ale tu
turor popoarelor — au născut spitalul. Biserica 
creştină e apoi aceea care l-a ridicat la vaza ce 
o merită, ca instituţie umanitară.

Multe lucruri bune se pot spune asupra 
legăturii, ce trebue să se înfiripeze, între me
dicii sufleteşti (preoţii) şi medicii spitalelor. 
V’aş încărca prea mult spiritul, ţinându vă prea 
mult timp legată atenţia asupra acestei legături 
de mare importanţă altfel. Mă restrâng deci 
la semnalarea faptului, ca să vă pot da sfatul: 
<E spre folosul vostru a lua parte la ser
viciile bisericeşti, ce anume s'au întocmit spre 
vindecarea bolnavilor. Cărţile bisericeşti (molit- 
velnicul bisericii) indică ce servicii sânt a se 
îndeplini la bolnavi. Deosebit trebue amintită 
slujba sf. Maslu, care este şi taină bisericească. 
Imbolnăvindu-vă (ori chiar şi sănătoşi), înainte 
de a merge la medici, ori alăturea cu cerceta
rea medicului, să cercetaţi şi preoţii bisericii, şi 
să vă împărtăşiţi cu această taină, care dă pu
ternice nădejdi de vindecarea sufletului şi tru
pului. Tot aşa nădejdi dă taina pocăinţii. Poate 
că unii nu au priceput rostul acestor taine, şi 
de aceea s’au cam depărtat de lucrurile Iui 
Dumnezeu. E sosit timpul, şi chiar postul ne 
oferă prilejul, să ne întoarcem privirile asupră 
persoanei noastre, să ne vedem în ochi bârna, 
nu tot bucata mică de «gunoi» în ochii altora, |

I şi întorcând asupra noastră privirile, să căutăm 
, a ne vindeca. Dar cu stăruinţă să căutăm vin

decarea, ce vine nu cum ai bate în palme. Nu
mai Isus a putut vindeca dintr’odată. Noi ne 
vindecăm încetul pe încetul. La pomi se ivesc 
întâi mugurii, apoi cresc florile, după ele vin 
fructele. Coptul abia toamna îl aduce. Şi vin
decarea noastră vine după vieţuire îndelungată 
în virtuţile ce ni le porunceşte biserica.

Nu mă îndoesc că toate aceste le price
peţi şi credeţi, şi — sper — le şi urmaţi.

Două lucruri vă mai cer. Primul: Să vă 
creşteţi odraslele în cumpătare şi frica Iui Dum
nezeu, şi să le îndrumaţi a ţinea in sfinţenie 
taina sfintei căsătorii, ştiind că toate degeneră 
rile le-a adus şi le aduce cu deosebire starea 
de burlăcie, care de timpuriu introduce germe- 
nele morţii în trupul lor. Al doilea: Lăţiţi jur de 
jur vorba şi spuneţi în toată lumea, că nimic 
nu prieşte sănătăţii creştinului ca ţinerea la cu
vântul lui Dumnezeu, care nu se schimbă ca 
ştiinţa omenească, ci veşnic e unul şi acelaş: 
«Cerul şi pământul vor trece, eară cuvintele mele 
nu vor trece» (Mat. 24, 35).

Ear, Tu, huse, care întorcându Te cătră ti- 
nărul îndrăcit ai zis: «Duh mut şi surd, eu ţie 
îţi poruncesc: ieşi dintru dânsul, şi mai mult 
să nu intri întru dânsul» (M. 9, 25) — vino şi 
la noi, fiii Tăi, şi ne treci cu pace şi peste 
această treaptă a postului nostru! Amin.

PiOt. Vasile Oan

deşi este cetăţean ungur şi probabil membru tn 
camera magnaţilor din Budapesta, este In ace
laş timp şi cetăţean român, căci figurează pe 
apelul senatului şi probabil că încasează regu
lat şi diurna. Dsa cere să înceteze odată acea
stă anomalie.

Dl C  Banu, ministrul cultelor şi artelor, 
răspunde că au fost şl alte episcopii a căror 
eparhie se întindea peste graniţă. Aşa a fost 
episcopia romano-catolică din Timişoara. Epis
copul însă s’a retras în Ungaria şi în locul său 
a fost trimis un administrator pentru eparhia 
din teritoriul românesc. Tot aşa se va clarifica 
şi anomalia din celelalte eparhii romano-cato
lice, care se întind şi dincolo de hotare. Cât 
priveşte pe episcopul Széchenyi, el a plecat nu
mai cu bagajele şi averea sa proprie. Averea 
episcopiei rom.-cat., din Oradea-Mare, care cu
prinde şi obiecte de mare valoare, este intactă.

Voci: Cum rămâne cu scaunul de senator?
Dl Emil Pangraţi, în replică spune că nu 

înţelege ca un asemenea episcop maghiar să 
figureze şi în senatul României.

Dl Pherekide, răspunde că episcopul Szé
chenyi va fi şters de pe apelul nominal al se
natului. (Aplauze). —

In şedinţa din 9 1. c. s’a deschis, atât în 
cameră, cât şi în senat, discuţiunea generală 
asupra proiectului de constituţie. Desbaterile în 
cameră s’au început cu un şir de declaraţii de 
protest împotriva proiectului întocmit de ac
tualul guvern. In numele partidului naţional şi 
ţărănesc a citit declaraţia dl I. Maniu în aplau
zele opoziţiei. După aceea au luat cuvântul: dl 
Pan Halippa, tn numele a 27 deputaţi basara- 
beni fără deosebire de partid, Mihail Popovici 
şi prim-ministrul, dl 1. I. C. Brătianu, care de
clară că guvernul este şi acum hotărât să în
deplinească opera ce şi-a propus. Şedinţa ca
merei s’a desfăşurat destul de sgomotoasă, cu 
aprobări pe băncile majorităţii şi protestări pe 
ale opoziţiei. — La senat declaraţiile de pro
test au fost primite cu o linişte relativă. Majo
ritatea, de altfel ca şi la cameră, protestează 
Îndelung împotriva declaraţiilor opoziţiei.

I. P. S. Mitropolit Primat Miron începe, 
după datinele creştineşti, cu cuvintele: Doamne 
ajută 1 (Vii aplauze). Să-mi fie mie dat, Mitro
politului ţării, să încep discuţia acestei reforme 
fundamentale, menită să aşeze temeliile Româ
niei Mari. Mulţumesc lui Dumnezeu, că graţiei 
oamenilor mari ai ţării, am ajuns ca din două 
mici şi neînsemnate principate dela Dunăre, să 
înfăptuim unirea întregului neam românesc. 
Astăzi sufletele celor 800.000 de ostaşi jertfiţi 
pentru mărirea ţării, ne cer că în aceste clipe 
în Ioc să ne certăm, să conlucrăm pentru pa
trie (Vii aplauze) înainte de a intra în discu
tarea constituţiei să mi daţi voe să încep cu 
cuvintele Mântuitorului «Pace vouă»l — Primatul 
ţării vorbeşte de marele rol care l-a avut bise
rica ortodoxă în trecutul neamului, şi în zilele 
noastre: Biserica naţională are nevoe de spriji
nul statului şi al credincioşilor. Nu mă îndoesc 
nici o clipă că dv., ca buni creştini, veţi da bi
sericii părinţilor dv., a dv. şi a fiilor dv., tot ce 
are nevoie spre a trăi şi propăşi. Vă mai rog să pă
straţi bisericii noastre denumirea de «dominantă». 
Prin cuvântul «dominantă» noi nu înţelegem să 
dominăm celelalte culte. Poporul românesc a 
fost totdeauna cel mai tolerant popor din lume 
faţă cu celelalte culte şi nu tocma* acum, în vea
cul al XX lea, va fi netolerant. O pildă din ve
chime o avem cu «Husiţii», isgoniţi de «cato
licii» din Praga şi din toate ţările. Aceştia au 
fost primiţi numai de mica Moldovă, unde au 
fondat oraşul Huşi de astăzi. De aceea vă rog 
să nu atingeţi vechile tradiţii ale bisericii noa
stre, în ceeace priveşte însemnătatea ei tn stat 
ca şi reprezentanţa ei în senat. Nu trebue să 
uităm că azi nu mai sântem un popor omogen. 
Avem în sinul nostru neamuri străine de limbă, 
de credinţă şi de religie. Eu nu mă îndoesc că 
şi aceste neamuri vor putea fi iubitoare de ţară. 
Trebue să ţinem seamă însă de atâtea curente 
naţionale şi internaţionale, de atâtea secte reli
gioase, care caută să se statornicească în ţara 
noastră. Eată pentruce avem să ţinem cu hotă
râre, cu încăpăţinare, la toate tradiţiile noastre 
naţionale şi bisericeşti. (Entusiaste aplauze). —

La senat se urmează discuţia fără incidente. 
— La cameră însă* mai mulţi deputaţi sânt ex
cluşi dela şedinţe pe 20—25 zile, ear şedinţa 
întâi s’a ridicat într’un tumult, In care părinţii 
patriei s’au apostrofat unii pe alţii în vorbe vio
lente.
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f  Pr. Iosif Maximilian
Din Braşov primim ştirea dureroasă des

pre tncetarea din viaţă a venerabilului preot 
losif Maximilian, parohul bisericii Sf. Adormiri 
din Braşovul vechi.

Regretatul preot moare In vârstă de 68 de 
ani, deplâns nu numai de familia sa mai re
strânsă, ci de toţi oamenii de bine cari l-au cu
noscut

in decursul vieţii sale întregi s’a bucurat, 
fn ţinutul Braşovului, de-o sinceră iubire şi stimă 
In mijlocul preoţimii şi a credincioşilor bisericii 
noastre, împărtăşiţi ani de-a rândul cu sfaturi 
şi îndrumări folositoare. In 1916 face parte din 
pribegii ardeleni, siliţi să se retragă împreună 
cu armata desrobitoare şi să trăiască zilele 
amare ale exilului; — până când a dat Domnul, 
In Indurarea Sa fără margini, să se tnfăptu- 
ească idealul întregirii neamului. De atunci 
părintele Maximilian şi-a urmat lucrarea rodnică 
In oraşul unde era paroh începând din anul 
1898. Din viaţa sa mai însemnăm, că termi
nând şcoalele secundare şi teologia, a funcţio
nat ca Învăţător In Ohimbav 15 ani, apoi ca 
preot In aceeaş comuni, din care după 5 ani 
frece ca preot ales in Braşovul vechi.

Rămăşiţele pământeşti ale defunctului s’au 
Înmormântat Duminecă în 11 Martie n. 1923, 
la ora 2 şi jumătate d. a. cu pompa cuvenită.

Odihnească in pace!

_ ^ L . ; p e l
Adunarea genera’ă a «Asociaţiunii pentru 

literatura română şi cultura poporului român», 
ţinută In zilele de 8 şi 9 Noemvrie 1922, In 
Sibiu, a aprobat hotărârea comitetului central 
de a eterniza memoria fostului său prezident 
Andrei Bârseanu prin întemeierea unui fond  cu 
menire culturală, care să-i poarte numele şi că
ruia i-a pus bază cu suma de Lei 10,000’—.

La înfăptuirea acestei opere nobile a ade
rat şi familia decedatului, augmentând fondul cu 
suma de Lei 50,000, şi avem firma speranţă, 
că se vor asocia toţi admiratorii dânsului, toţi 
membrii corpului didactic, tinerimea şcolară, in
stitutele de credit şi economii ş. a., pentrucă 
Andrei Bârseanu a întrunit In persoana sa ne
preţuite valori morale şi intelectuale, nu nu
mai pentru «Asociaţinne», ci pentru întreg nea
mul românesc şi aceste valori trebue perpe
tuate in mod demn pentru binele acestui neam.

In temeiul acestui înalt principiu apelăm 
la subscripţii pentru sporirea fondului Andrei 
Bârseanu.

Dr. Octavian Russu Romul Simu
vice-preşedinte secretar

Ştirile zilei> ____

Predică în catedrală. Dumineca trecută a 
predicat in biserica noastră catedrală părintele 
Gheorghe Maior, catichet la şcoala cAndrei Şa- 
guna».

Monument. I. P. S. Sa Mitropolitul primat 
Miron a luat iniţiativa de a ridica In piaţa Fă-

făraşului un monument luptătorului naţional 
Dr. loan Şenchea, ucis mişeleşte de unguri, 

In vara anului 1916, cu prilejul intrării in ac
ţiune a României, in acest scop înaltul prelat 
dărueşte suma de 2000 Lei şi invită printr’o 
scrisoare pe prefectul judeţului Făgăraş, să lan
seze Împreună cu alţi fruntaşi din Ţara O tului 
un apel pentru a se putea înfăptui cât mai cu
rând acest monument.

Noul Mitropolit ortodox al Poloniei. Se 
anunţă din Varşovia că sinodul b sericii orto
doxe a ales pe arhiepiscopul Vohinion Dioni- 
sie mitropolit al bisericii ortodox^ dm Polonia 
in locul mitropolitului George, de curând asa
sinat.

Dăruire. Maria G. Morariu din Haştaiău a 
donat pentru Orfelinatul ş< Internatul arhiduce- 
zan suma de 1000 Lei în amintirea răposaţilor 
loan, Nicolae şi Lma Morariu. Mnlţămiri.

Oficiul Cassei arhidiecezane.

Anunţ. Ministerul de finanţe, prin ordinul 
său Nr. 247410 a hotărât ca titlurile împrumu
tului Ardealului din 1919, devenite exigibile la 
1 Febr. 1923, să le inlocuească cu bonuri ale 
împrumutului intern şi cu acest prilej să plă
tească şi dobânda pe 6 (şase) luni înainte. Tit
lurile se vor depune pe lângă o cerere In scris 
la casieria administraţiei financiare, Sibiu, In 
schimbul cărora deţinătorii vor primi o chitanţă 
interimală. Cererea va cuprinde specificarea tit
lurilor. Această chitanţă la data tnmanuării noilor 
bonuri, adecă cele preschimbate, se va preda 
casieriei acestei administraţii. întreaga opera
ţiune de preschimbare se îndeplineşte numai la 
administraţia financiari.

Presa latină. In Lyon se ţine acum con
gresul presei latine In sala primăriei. Sânt re
prezentate peste o sută din ziarele mari din 
toate ţările latine. Asistă şi patru ziarişti români. 
Primarul oraşului, dl E. Herriot, mulţumeşte pre
sei şi constată că scopul congresului este să 
creeze o atmosferă mai favorabilă pentru schim
barea sentimentelor comune şi pentru a căuta 
resolvarea problemelor generale.

Cărţi bune. Atragem atenţiunea cititorilor 
noştri asupra lucrării Dela naştere la moarte, 
de Emil I. V. Socec, scrisă cu scop de a da 
nutremânt sufletesc în deosebi astăzi, In mijlo
cul decadenţei morale, In care ne svârcolim. 
Cartea aceasta, de 303 pagini, tratează despre: 
Vârsta copilăriei, tinereţea, viaţa matură, bătrâneţa 
şi moartea. Scrisă ca să deştepte gândiri morale, 
părinţii şi educatorii vor găsi Intr’insa îndemnuri < 
şi sfaturi practice, spre a se ajuta In diferitele | 
Împrejurări ale vieţii. Asemenea publicaţiuni seri
oase ar trebui să fie mai mult gustate de pu
blicul cititor, in propriul său interes. Preţul 
cărţii 20 Lei. Se vinde la Librăria Arhidiecezană 
in Sibiu.

Teatru sibian, sub direcţia dlui W. Popp, 
reprezintă In 13 1. c. drama Cărăuşul Henschel 
de G. Hauptmann, In rolurile principale cu arti
ştii Volke şi Fiebig. Este ultima reprezentaţie 
literară In stagiune.

Cărţi bune
In Editura Fundafiunii I. V. Socec, Bucu

reşti, Splaiul Kogălniceanu 35, au apărut urmă
toarele cărţi vrednice de a fi răspândite:

Prof. Dr. Dubois, Educaţia prin sine în
suşi. 10 Lei. Despre iubirre. Rostul vieţii.

Mircea Florian, Arta de a suferi. Trepetnic 
sufletesc. 14 Lei.

Cebes (500 a. Hristos), Imaginea vieţii ome
neşti. 3 Lei.

C. D lonescu, Pentru mici şi mari.5 Lei.
La Fontaine, Fabule. 2 voi. ä 12 Lei.
S. O. Marden, Povestea cugetării. Lei 8. 

Isbânda şi fericirea sânt in puterea noastră. 
Teama paralizează. Puterea interioară. Otrăvire 
mintală produsă de gândurile falşe.

Charles Wagner, Viaţa cumpătată. Lei 10. 
Gândirea cumpănită. Spiritul şi simplicitatea. 
Trufia şi simplicitatea in relaţiile sociale.

G. D. Scraba, Vasile Conta. 10 Lei.
N. /orga, M hail Cogălniceanu. 12 Lei.
Marcu Antonin, Cugetări asupra vieţii. 4 Lei.
Alexandru Pelimon, 1821. Roman istoric, 

8 Lei.
G. D. Scraba, Heliade Radulescu, 20 Lei.
Emil I. V. Socec, Dela naştere la moarte, 

20 Lei. Naşterea, anii dintâi, vârsta copilăriei, 
tinereţea, maturitatea, bătrâneţea, moartea.

Gr. Teodosiu, Ciripit de păsărele, Cân
tece şi jocuri de topii, 10 lei.

Alexandrina Demetrescu, Abecedar pentru 
invăţaiea limbo franceze, ilustrat, 6 Lei.

Mircea Florian, Rostul şi utilitatea filo-, 
zofiei, 10 Lei. Filozofia ne Învaţă ca să trăim 
liberează individul. Spiritul şi simţul filosofic'

N. T. Orăşanu, Dicţionar Politic. 4 Lei.
Epictet, Purtarea In viaţă, 4 Lei.
Se găsesc de vânzare la Librăria Arhidie

cezană In Sibiu. Pentru porto, cu tiimitere re
comandată, sânt a se adăoga 4 Lei, de exemplar.

Nr. 416/1922 (31) 1 -2

C oncurs
Pentru ocuparea postului de paroh in paro

hia de cl. II Balomir, prin aceasta se publici 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care In «Telegraful Român».

Emoiumentele Împreunate cu acest post 
sânt cele statorite fn coala B. pentru întregire« 
salariului dela stat; — tn care se compută dek 
parohie In natură:

a) 7. jug. catastr. sesiune din cât posede 
azi biserica,

b) Casa parohială şi grădină */• jugfer 
catastr,

c) Câte 2 litre cucuruz nesfărmat de fie
care casă, şi

d) una zi de lucru.
Doritorii de a reflecta la acest post au a-şi 

aşterne subscrisului oficiu in terminul susindic# 
suplicile instruite conform normelor in vigoare, 
şi a se prezenta la biserică In vreo zi de Du
minecă sau sărbătoare ca să fie cunoscuţi dto 
partea poporului.

O ră ş t ie , la 26 Februar 1923.
Oficiul protopresbiteral ort. rom., In înţelegere 

cu comitetul parohial.
Vasile Domşa,

protopresbiter.

Nr. 46/923 (28) 1—3

Concurs repeţit
Pentru Întregirea postului de paroh di» 

parohia de cl. III Luncani, In protopresbiteratuil 
Haţegului, se publică concurs repeţit cu termin 
de 30 zile dela prima publicare in «Telegraful 
Român».

Emoiumentele Împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate in coala B. pentru întregirea 
salarului dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi Înainta cererii® 
instruite cu documentele necesare subsemnatu
lui oficiu in terminul arătat şi a se prezenta Iu 
comună pentru a face cunoştinţă cu poporuL

H aţeg , la 15 Februar 1923.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractulnft 

Haţeg In înţelegere cu comitetul parohial.
l>r. C. Pope sen,

protopop.

Nr. 29/1923 (23) 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa IIL 

Cinciş cu filia Cérna din protopopiatul Hune
doarei se publică concurs repeţit cu termin de 
30 zile dela prima publicare In «Telegraful 
Român».

Emoiumentele parohului aies vor fi cele 
statorite In coala B. a întregirii dela stat

Concurenţii sânt poftiţi a se prezenia Iu 
vre o sărbătoare la bisericile respectivelor comune 
şi a-şi aşterne cererile de concurs provăzute 
cu toate documentele necesare subsemnatului 
oficiu protopopesc iu terminul indicat.
Oficiul prot. ortodox rom. în înţelegere cu corni» 

tttul parohial.
H u n e d o a ra , 9 Februar 1923.

Andrei Ludu,
protopop.

Nr. 665/922 (24) 2—3

Concurs
Se publică concurs pentru Întregirea paro

hiei Zabala, de clasa UI din protopresbiteratul OL 
tuz cu termin de 30 zile dela prima publicare In 
«Telegraful Român».

Beneficiile împreunate cu acest post sânt 
toate venitele statorite In coala B.

Cererile de concurs se vor înainta sub
scrisului oficiu protopopesc al tractului Otnz,. 
ear concurenţii cu prealabila încuviinţare a sub
scrisului se vor prezenta In vreo Dumineci 
ori sărbătoare spre a cânta, predica, respective 
a celebra.

In to rsu ra -B u z ău , la 21 Decemvria 1922. 
Oficiul prot. ort. rom. in înţelegere cu comitetul 

parohial
O. Heagovld Negoescn

adm. ppesc.
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